# ■投诉实录

# 维拟用别

**Right-protection Weekly** 

本刊主笔:金 勇

# ■-周打假

#### 低价出售"品牌月饼" 涉案金额达2000余万元

近日,广州海珠警方侦破一起制售假冒品牌月饼案,抓获以王某为首的制售假团伙犯罪嫌疑人20名,捣毁生产、仓储及销售窝点4个,查获假冒品牌月饼成品2万余盒、散装月饼2万余个,以及大量假冒品牌月饼包装材料和防伪标签,涉案金额达2000余万元。

据了解,8月中旬,海珠警方在工作中发现,有人通过网络平台,以明显低于市场价的价格,向消费者出售某品牌月饼。经鉴定,上述月饼是假冒该品牌注册商标的产品。由此,海珠警方立即成立专案组展开侦查。

专案民警从售假网店着手调查,经循线追查,发现了两个位于外地的仓储、销售假冒品牌月饼的窝点。随后,专案民警根据掌握的线索,迅速展开扩线侦查,深挖生产源头。经过半个多月的艰辛努力后,专案民警终于在外省挖出生产假冒品牌月饼的窝点。至此,一个以王某为首的生产、销售假冒品牌月饼的团伙浮出水面。

8月24日,专案民警分头同时行动,一方面远赴外省抓获犯罪嫌疑人王某等9人,捣毁位于当地的假冒品牌月饼生产窝点,现场查获假冒多个品牌的月饼和包装材料一大批。另一方面,专案民警同步捣毁省内3个包装、仓储和销售假冒品牌月饼窝点,抓获犯罪嫌疑人李某等11人。

行动中,海珠警方共查获假冒品牌月饼成品2万余盒、散装月饼2万余个,以及大量假冒品牌月饼的包装材料和防伪标签,涉案金额达2000余万元。

目前,海珠警方已依法对涉嫌假冒注册商 标罪的王某、李某等8人刑事拘留。案件正在 进一步侦办中。

#### 制售假冒注册商标手机 涉案资金流水2400余万元

近日,吉林省乾安县公安局成功打掉一个 "全链条"制售假冒注册商标手机团伙,抓获 犯罪嫌疑人 21 名,扣押假冒伪劣手机 800 余 部,涉案资金流水 2400 余万元。

乾安县公安局食药环侦大队接到居民报案 称,其在某网络平台低价购买的某品牌手机存 在卡顿等多种质量问题,疑似假冒伪劣产品, 在与商家协商退款退货被拒后,该居民选择了 报警。

接到报警后,乾安县公安局立即抽调精干警力组成专案组,全力开展案件侦破工作。在专案组夜以继日的侦查下,一个以李某漫、王某、徐某为首的包括手机回收、拆解组装、配件供应、网络销售等"全链条"制假流程的犯罪团伙浮出水面。

据了解,该团伙违法制售假冒注册商标手机后,通过网络平台在全国范围内进行低价出售,涉案资金流水 2400 余万元。

经过 150 余天的细致工作、循线追踪,专案组民警逐步查实了该团伙主要犯罪成员。8 月 30 日,专案组民警分别赶赴黑龙江省齐齐哈尔市、山东省威海市、广东省深圳市进行集中收网,先后将该团伙 21 名犯罪嫌疑人抓捕归案,扣押假冒伪劣手机 800 余部,涉案资金流水 2400 余万元。

目前,案件正在进一步侦办中。

# 孩子玩游戏一掷千金 为何充值容易退款难

投诉人:于女士、施女士、李女士、崔先生等 投诉时间:2023年9月

作为放松身心的娱乐和社交手段,网络游戏不可避免地拥有大量青少年受众。在身心成长、专注学业的人生阶段,如何避免过度游戏带来的负面影响,2019年10月,国

家新闻出版署印发《关于防止未成年人沉迷 网络游戏的通知》,从制度上给防沉迷系统 进行了一次完善。尽管如此,关于青少年通 过擦边球手段注册网络游戏,继而持续或大 额充值、打赏主播的事件仍层出不穷。近 日,记者在12345 市民平台热线发现,仅上 海米哈游网络科技股份有限公司(以下简称 米哈游公司),就因一款名为"原神"的爆 款游戏,收到了多起涉及未成年人注册、充 值相关问题的投诉。

根据相关法律规定,未成年人在游戏中充钱的数额与其年龄、智力和经济能力不符合,其法定代理人不同意或者拒绝追认的,可以要求返还相关财产。但"轻松注册""多重便利支付手段"与"事实认定""顺利返还"之间仍是矛盾重重。

#### ◆消费者投诉◀

于女士告诉记者,她 16岁的弟弟是"原神"游戏玩家,父母发现自己的电子支付账单中包含近万元充值付款的流水凭证后,才得知弟弟日常用父母手机进行游戏,并因留意了支付密码,多次趁父母未提防时进行充值。于女士目前正在和米哈游公司协商退款事宜。

在北京工作的崔先生告诉记者,他 11 岁的儿子在山东老家由爷爷奶奶照看,经常 用老人的手机玩"原神"游戏。假期中,15 天近 3000 元的扣款记录引起了崔先生的注 意,出人意料的是,在与米哈游公司协商 时,发现孩子注册账号时使用了一个新疆的 身份证号,而这个证件的来源无从得知。由 于身份证与大人的手机号不匹配,游戏公司 表示不合相关规定,不予退款。

相比崔先生的遭遇,广州的李女士就要幸运得多。她 15岁的孩子在玩"原神"的过程中,充值了3000多元。孩子用李女士的身份证注册账号,在自己的手机上玩游戏,付款都是通过自己的微信支付。孩子哪来这么多钱玩游戏呢?"我们平时会给孩子一些零用钱,也会给他发红包,钱都在他的微信钱包里。"李女士向记者解释。虽然在

退款过程中一度遇到了不快,但经过与游戏 方的沟通,最终成功退了大部分充值款。

上海施女士读初二的孩子利用上网课的机会,在电脑上下载了"原神"游戏,并偷偷用施女士的身份证注册了游戏账户,然后通过微信支付在游戏中充值,金额超过了2000元。由于孩子的微信绑定了施女士的信用卡,在查询信用卡明细时,施女士才发现真相。

记者在 12345 市民热线平台查询时发现,6天的时间内就有关于米哈游公司近60条相关投诉,大部分都是关于未成年人在游戏中充值后要求退款的投诉。

#### ◆记者连线 ◀

纵观各种投诉,记者发现,家长们集中的问题都在于为何孩子们注册游戏、充值都很容易,但退款时却要经过很多流程?

施女士就表示,如今这个时代,要想让孩子和电子产品物理隔绝并不现实,这就需要游戏公司在用户注册时加大防范力度,而不仅仅只是用一个身份证号就可以轻易成功注册,如果没有进一步的限制,很难防止未成年人用大人的身份证注册游戏账户,并随意充值。对此,李女士也表示了赞同。

对此,9月15日,记者拨打了米哈游公司的客服电话。关于游戏中注册账户的情况,客服表示按照国家相关规定,需要用个人身份证进行实名注册,以此防止未成年人沉迷游戏,游戏同时也支持微信支付等手段。而在退款过程中,家长可以在相关的平台上提交申请,提供监护人、被监护人、账号等信息后,就有专员会进行回访,并启动相应的退款程序。进入退款流程后,游戏方会暂时封禁相关账户,在核实过程中,为了

核实和确认相关人士的身份,有时还需要申请方提供户口簿、出生证明等,防止一些人利用退款机制获利。不过,关于退款平均所需时长,客服表示并不清楚。

记者随后又问及客服,为何游戏注册如此便利,充值也不设防,让不少未成年人能轻易绕过"青少年模式",客服表示会有专门的人员来解答相关问题,但至记者发稿时为止,并没有得到米哈游公司客服的进一步反馈。

#### ◆律师说法 ◀ - - - - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为,在未成年人的父母否认或未追认充值行为的情形下,未成年人的充值行为是无效民事法律行为,游戏平台应当进行退款。

"就家长普遍投诉的情况而言,未成年人玩游戏充值往往是在家长不知情的情形下操作的,家长对此并未同意,事后也并未予以追认。"金玮律师指出,《民法典》第十九条规定,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认;但是,可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。第二十条规定,不满八周岁的未成代理实施民事法律行为。据此,家长有权主张所涉充值行为无效,并要求游戏平台退款。

同时,金玮律师表示,依据《未成年人保护法》的规定,网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务提供者应当要求未成年人以真实身份信息注册并登录网络游戏观 网络游戏服务提供者应当要求未成年人以真实身份信息注册并登录网络游戏 定和标准,对游戏产品进行分类,作出适龄被不介,不得让未成年人接触不给重的游戏或者游戏、网络社交等网络服务相应当针对未成年人使用其服务设置相应时间管理、权限管理、消费管理等功能。

金玮律师还坦言,从司法实践的角度来看,法院在审理涉及未成年人游戏退款的案件时一般从充值金额、充值时间、平台监管以及监护人责任等方面,对未成年人充值的效力以及是否应予以退款进行分析,从而确



服务』专属频道)(按二维码可进入微信『法

定游戏平台是否应予退款以及退款的比例。 此外,金玮律师呼吁有关监管部门切实 加强行业监管,督促网游企业严格落实实名 注册和登录、规范付费等要求,有效防范解 决未成年人充值退费问题。

记者 金

### ■主笔阅话



本期"投诉实录"是关于未成年人 游戏充值的问题,广 大家长对此非常关

注。然而,尽管国家出台了各种相关的法 律法规,但依然无法根除未成年人沉迷游 戏的痼疾。

此前,新华社记者在《青少年防沉迷系统为何成摆设?》一文中表示,"青少年防沉迷系统存在不少漏洞,实名制形同虚设,有的孩子随便找个身份证号码就顺利登录了。此外,网上还流传各种几十元

## 防沉迷不能"防了个寂寞"

钱的攻略,可以轻松破解系统限制。一些家长戏称,防沉迷系统统, "防了个寂寞'。"

游戏公司有利益诉求,但保护未成年 人是国之根本。通过技术手段让玩家注册 时繁琐一些,比如在合法的前提下增加人 脸识别模式,实名注册后再进行手机验证 码验证等等,这样或许会带来一些不好的 体验,但如果能最大限度防范未成年人沉 迷游戏,这将具有很大的社会效益。

如果注册时游戏公司做到位了, 那再 出现未成年人充值游戏后要求退款时,程 序上严谨一些也有一定的必要,也是为了

广告热线: 64177374 交通安全周刊电话:

防止有少数人打着未成年人的幌子浑水摸鱼。

国家网信办近日公布了《移动互联网 未成年人模式建设指南(征求意见稿)》, 提出将全面升级"青少年模式"为"未成 年人模式",推动模式覆盖范围由 APP 扩 大到移动智能终端、应用商店,实现软硬 件三方联动,方便用户一键进入模式,如何 未成年人营造安全健康的网络环境。如何 把相关规定落到实处,别让防沉迷系统成 为空壳,这都需要有关各方共同努力,才 能让孩子们不再沉迷游戏。 金勇

28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000